E-mail:baofengkuaibao3@163.com

 \oplus

社 会论坛

今年以来,全国公安机关按照"净 网-2025"专项工作部署,聚焦人民群 众反映强烈的网络谣言突出网络违法 犯罪,持续加大打击整治力度,及时发 现查处借热点舆情事件进行造谣传谣 线索。10月20日,公安部公布10起打 击整治网络谣言典型案例。

注意力经济时代,有些人热衷于蹭 热点、散播谣言、混淆视听, 为了赚眼 球、博流量无所不用其极。网络谣言不 仅误导网民、损害当事人利益,而且严 重扰乱网络秩序。相关部门此次重拳 出击,再次亮明了态度——网络空间不 是法外之地,蓄意编造、散布、传播虚假 信息必将受到严厉制裁。

新公布的打击整治网络谣言典型 案例中,多数都以短视频平台为载体。 其中两例都与AI工具有关:浙江公安网 安部门查明,王某彪为吸粉引流、博取关 注,使用AI工具生成了一篇内容为"女 儿'王喵喵'被人抱走"的虚假信息,并配 以一张从互联网上搜到的小女孩图片 后,在某短视频平台发布,引发大量网民 关注和讨论,误导不少热心人士纷纷转 发、助力寻找,扰乱社会公共秩序。另一 案例中,山西公安网安部门查明,王某使 用某文字类AI工具捏造了涉"山西大同 地震"相关谣言信息,之后又利用视频生 成类AI工具生成与文本对应的视频,在 社交平台发布,并配文称"大同地震现

场:一片废墟与惊魂",误导大量网民关注和讨论。

伴随着互联网科技的飞速发展,虚拟的AI技术变得越来越 "现实":只要提供素材和简单描述,AI技术就能实现文生图或 图配文。前者只需提供文字,就能自动生成相对应的图片;后者 则会根据图片内容,自动匹配相应的文字。有了AI技术加持, 网络谣言的隐蔽性更强,破坏性更大。AI不仅能在短期内批量 生成大量网络谣言,而且能结合深度伪造技术生成图片、视频、 录音,使人很难辨别真伪。

《互联网信息服务深度合成管理规定》指出,任何组织和个 人不得利用深度合成服务制作、复制、发布、传播法律、行政法规 禁止的信息,不得利用深度合成服务从事危害国家安全和利益、 损害国家形象、侵害社会公共利益、扰乱经济和社会秩序、侵犯 他人合法权益等法律、行政法规禁止的活动。《生成式人工智能 服务管理暂行办法》明确规定,提供和使用生成式人工智能服 务,应当遵守法律、行政法规,尊重社会公德和伦理道德。

严厉打击AI谣言,有必要尽快明确针对AI应用的行业规范, 为维护公共利益构筑起强大防火墙。对于AI生成软件来说,应对 内容和关键词进行审核,把好生成式内容的第一关,避免哗众取宠 的虚假内容混淆视听。对于内容平台来说,不仅要对AI生成内容 进行显著标识,而且应健全内部管理机制,及时清除涉嫌违法违 规的不良账号。只有强化各方的主体责任,才能有效打击各类AI 谣言,防止技术跑偏和滥用。 来源:河南日报

触目惊心 主食浪费

□ 余佩璇

垃圾桶中,半盒带着余温的米饭被随手丢弃;婚宴席上,整 笼雪白的馒头几乎未动便被清理;一些场合的餐盒里,封装完 好的主食连塑料膜都没拆开就被扔掉……当前,餐饮环节的主 食浪费现象触目惊心。

主食浪费的背后,需要从消费端和商家两个方面去反思。

消费端,"无主食不成席"的想法根深蒂固——宴请时为 "撑场面",明明吃不下也要点好几种主食;一些人家里做饭,哪 怕家人少吃主食,还是习惯性煮一大锅。可如今追求健康的时 代,人们的饮食习俗已由"吃得饱"转向"吃得好",对主食的需 求少了,还按照老习惯供应主食,自然就容易产生浪费

从商家这边分析,有的商家怕"分量少"遭差评,刻意给主 食"加码";有些主食只有大份选项,想少点都不行。

要改变主食浪费的现状,需要商家、个人乃至社会多方一 起发力。从源头少剩点,别觉得"丢主食不算浪费",让节约真 正形成习惯,走进日常。 来源:新华网

■今日时评

"折角红包"是温柔的人情减负

速收获了全网点赞和热议。"太意外了,我们完全没 有想到会突然爆火,因为这个动作在我们这里很正 常,大家都会这样做。"面对突然的爆火,新娘吴家 欣对羊城晚报记者表示,爆火的是"讲心不讲金"的 婚俗,让婚礼回归生活、回归本质。(据《羊城晚报》 10月18日报道)

红包作为传统婚俗的一部分,本应是情意的载 体、祝福的象征。然而近年来,不少地方的红包金 额节节攀升,情谊表达逐渐异化为数字攀比。原本 温暖的人情往来,演变为沉重的经济负担。当祝福 被明码标价,当情谊以厚度衡量,婚礼红包便在不 经意间偏离了本意。

新娘将红包折角便奉还,看似简单的动作,背 后却蕴含深意。"折角红包"既保留了红色馈赠的仪 式感,又以极具分寸感的方式卸下了人情往来的重 负,对传统人情礼节进行了一次温柔重塑。它不是 与智慧的微小动作。

近日,在广东顺德,一位新娘在迎宾时将宾客 对传统婚俗的简单否定,而是在继承的基础上为其 的红包折下一角,再退回给宾客,笑着说:"收下 注入"讲心不讲金"的时代内涵。这道折痕,折出了 了,收下了,这份心意我们领了!"视频发出后,迅 年轻人对淳朴人际关系的执着坚守,也折出了他们 对传统文化的创新传承。

> 值得欣喜的是,这股"重情轻礼"的文明新风正 在各地悄然兴起。山西一些乡村的婚宴,宾客仅随 礼10元,主家设宴不为收礼,只为同喜:浙江杭州 许多年轻人之间流行"礼金互免卡",相约不互送礼 金,只为见证彼此重要时刻。这些现象与"折角红 包"共同表明,越来越多人开始反思物质化人情往 来的弊端,积极探索更健康、更轻松的人际交往模 式。它们传递出清晰的价值导向——最珍贵的情 感,不能用金钱计量,它存在于专程奔赴的温暖陪 伴里,存在于人与人的真诚相待中。

在物质丰裕的今天,如何让情感表达摆脱物质 束缚,如何让传统习俗与时代精神相得益彰,值得 全社会重视和思考。"折角红包"作出了示范,也启 示我们:推动移风易俗,有时只需要一个充满尊重



让

■画中话

据新华社报道,国 家发展改革委、国家能 源局等部门近日印发 《电动汽车充电设施服 务能力"三年倍增"行 动方案(2025-2027 年)》,明确到2027年 底,实现充电服务能力 的翻倍增长。

朱慧卿 图

用批量弹幕构筑话术陷 阱,雇用"职业水军"刷屏引 流,假借"过来人"身份吸引 消费者……如今,在一些直 播间,"职业弹幕人"与主播 相互配合、吸引消费者下单 的套路,不时出现。

"职业弹幕人"并非简单 的"托儿"。他们通过购买第 三方服务、操控虚假账号发 布评价,形成养号、话术设 计、批量发布的灰色产业链, 严重误导消费者决策,破坏 公平竞争的市场环境。此 前,某公司因在直播销售一 款食品时雇用"职业弹幕人" 虚构减肥效果,被北京市市 场监管局处以10万元罚 款。执法部门揭开"数据伪 装",依法予以处罚,彰显对 网络虚假营销的零容忍态 度,也为相关从业人员敲响 警钟

治理直播乱象,不能只 靠事后处罚。平台要筑牢"第一道防线",通过 技术手段加强实时监测,优化机制,避免虚假数 据干扰内容推荐。有关部门不妨考虑将相关数 据造假行为纳入征信,提高违法成本。商家应 摒弃短视思维,以优质产品与真诚服务赢得长 久口碑。 来源:人民网

一张整洁的床、一张干净 的书桌、一盏明亮的台灯 …… 曾经杂乱的房间变得整齐舒 适。2023年起,共青团上海市 委启动"追光小屋"困境未成 年人家庭居室微改造项目,帮 助因父母失联、家人去世等情 况导致生活困难的青少年改 善学习生活环境,目前已打造 1000余间"追光小屋"。

"追光小屋"恰似一个温 暖的支点,不仅改变他们的居 住环境,更增强他们对生活的 信心、点亮心中的希望。硬件 改造不是终点,而是起点。"追 光小屋"还配套心理疏导、升 学指导、社会实践等服务,帮 孩子们解开心结、认识社会、 规划未来。温暖就在点滴间, 越是细微之处下功夫,越能更 好护航孩子们健康成长。

每一颗童心,都应该被温 柔以待。当孩子们变得更加 开朗自信,这份温暖便种下了

爱的种子——今天被社会照亮,明天也会照亮别 人。对整个社会来说,守护每个孩子的梦想,就 是在守护未来的希望。一个孩子因一间小屋而 改变,许许多多这样的改变,终将汇聚成社会向 前发展的不竭力量。

来源:人民日报

细

温

